

投稿類別：生物類

篇名：

黑心交易——動物的悲歌

作者：

陳怡君。國立新化高中。二年十班。

指導老師：

徐錦鳳老師

## 壹•前言：

1992 年是區域認同與國際化開始。當年發生了「**犀牛角事件**」，導因於我們國人喜歡用犀牛角治發燒、壯陽，後來美國也透過培利條款制裁我們。這事件使台灣在國際間造成負面形象，因此社會上愈來愈多人關心環保與生態的問題。但至今此種殘忍的事件並未因此而消失，最近又傳出台南縣某私人動物園，將園內飼養的雄獅跟雌虎交配，生出三隻俗稱「**彪**」的獅虎，我們應該重新探討國人的價值觀，避免類似「**熊掌宴**」、「**獅虎獸**」事件，繼續傷害台灣保育形象。此小論文將探討人類虐殺動物的動機及其造成的結果。

## 貳•正文

### 一、國內動物事件

#### (一) 台灣長鬃山羊

本種為台灣產唯一牛科動物，清晨與黃昏是其活動高峰，有強烈的領域性。喜單獨活動，因其蹄有突出外側，可輕易絆住岩石表面而活動，常出現於裸露岩石崩塌處和險峻陡峭山區；草食性，食物以植物之幼芽及嫩葉為主。為台灣特有亞種，從低海拔山麓起至海拔 3,500 公尺左右之山區都有其蹤跡，但以原始針葉林區較常見。因為在台灣的高山地區已找不到獅虎等猛獸的蹤跡了，而其最主要的天敵—雲豹也已幾乎絕跡。目前來說，真正對於台灣長鬃山羊族群構成最大威脅的是棲息地遭受破及非法的盜獵。在台灣本島上，一些較大型的哺乳動物所遭受獵捕之壓力，除了山羌外，其次就是台灣長鬃山羊莫數了。依據台灣地區山產店的調查報告顯示，台灣長鬃山羊的平均交易數量僅僅次於山羌和野兔，位居第三名。有 1/5 的消費者是為進補而吃，山羊的肉質不似山羌、野兔味美，但用其血所泡的酒，古人傳說可以治療氣管炎，而其毛皮可以製做皮革、標本，羊角、羊蹄及羊骨，為中藥店的藥材來源，再加上長鬃山羊的體型較大、容易捕捉，於早年時期為原住民的傳統獵物，現今則已經遭受許多獵人捕殺。所以說，台灣長鬃山羊在獵捕壓力大於其繁衍生殖率的情況下，所面臨與遭受到的威脅程度極大。

#### (二) 台灣雲豹

台灣雲豹比金錢豹小很多，一般體長 0.8-1.2 米，尾 0.7-0.9 米，重約 20 公斤，它身上的花紋非常明顯，毛色基本是茶色兼灰黃色，頭部

和四肢有黑色斑點和條紋。身體兩側有大片雲塊狀斑紋，非常漂亮。台灣雲豹屬於夜行性樹棲動物。它白天躲在樹上睡覺或隱身於枝葉間，夜晚才出來活動，覓食，很少在地上行走。爬樹時，它那又長又粗的尾巴可起到保持平衡的作用，身上的斑紋在樹上是很好的保護色。台灣雲豹生性膽小，怯懦怕人，因為在野外很難見到。台灣雲豹在 1940 年以前尚有幾千隻左右，但由於台灣地區的人自私地發現雲豹的毛皮美觀大方，毛質柔軟並富有光澤，是製作皮衣的上等原料，當時歐美的一些人也非常喜歡用雲豹的皮毛做的皮衣。雲豹的骨頭也被人當做中藥材。台灣雲豹因此遭到了滅頂之災，被大量捕殺，此時正是台灣現代工業社會迅猛發展的時期，森林被大量砍伐，雲豹失去了家園，終日食不果腹，許多最終被餓死了。有些饑不擇食的雲豹是被一些放有毒藥的家禽毒死的。由於大量捕殺等原因，台灣雲豹的數量越來越少了，儘管台灣地區政府在很早以前就對雲豹加以保護，但仍有一些利欲熏心的不法分子屢屢盜捕雲豹。到了 60 年代後期，有專家統計台灣野生雲豹不足十隻了。可是那些不法分子仍繼續捕殺雲豹。1972 年最後一隻台灣雲豹倒在了不法分子黑洞洞的槍口之下。遺憾的是，從此人們只能在圖片中欣賞美麗的台灣雲豹了。

### （三）梅花鹿

「綁髮束腰的青少年，在荒野中追捕梅花鹿，忠心的獵犬奮不顧身撲上前去」，這是清朝乾隆年間繪製當時臺灣平埔族的生活圖象。梅花鹿是臺灣特有的鹿科亞種，因背部有白色似梅花的斑點而得名。從遠古時代，梅花鹿就遍佈在全島各地的叢林草莽間，和臺灣的歷史及原住民文化有密不可分的關連。史書記載得很清楚：台灣山無虎，所以野鹿最繁，近山皆為原住民的鹿場。然而自從 17 世紀荷蘭人來臺從事鹿皮貿易以來，在過度的濫捕以及棲息地被改變成耕地的雙重壓力下，野生梅花鹿數量逐漸減少，1969 年，台灣最後一隻野生梅花鹿在台灣東部消失了。在隔絕了梅花鹿與人類的接觸。近幾年來在專家學者的推動下，墾丁國家公園正進行臺灣梅花鹿的復育研究，目前已獲得了初步的成果。

### （四）台灣藍鵲

台灣藍鵲以網路票選冠軍姿態，風光進入國鳥決賽，但獅潭鄉民統計，平均一年就有十餘隻台灣藍鵲魂斷馬路，被非法獵捕的數量更是難以計算，讓人擔心若贏得冠軍國鳥頭銜，恐將引來更多盜獵。苗栗

縣野鳥協會十年前統計發現，當時縣內台灣藍鵲的族群數量就呈停滯狀態，總幹事溫春福說，早些年在獅潭、大湖、公館、南庄山區仍常見芳蹤，但近二、三年已很難看到。獅潭鄉地方文史工作者彭文淦表示，民國八十四年台三線拓寬後，路邊就可常見車禍死亡的鳥類，除了貓頭鷹、大冠鷲、蒼鷹等，台灣藍鵲也常是輪下亡魂。車禍冤死的不少，但人為捕捉的情況更為嚴重。彭文淦說，他從小就常看獵人上山捕鳥，他們以播放鳥類叫聲錄音帶、吹誘笛方式捕捉，誘鳥聲響平均每月在山間響起廿餘次，他曾多次眼見獵人提在手中的「落網藍鵲」。台灣藍鵲慣於在五層樓高以上的樹木逐巢，長期的濫伐已讓牠們難覓良居，雜食習性更常讓牠們誤食果園農藥死亡。車禍死亡只是冰山一角，最大的壓力是來自「人為捕捉」。

## 二、國外動物事件

### (一) 大象

大象是陸地上最大的動物。正當亞洲的大象失去牠們的森林家園而瀕臨絕種之際，非洲大象的數量在 1970~1989 年之間，也因大量的象牙買賣而使族群數量減至過半。象牙被用來做為裝飾用之雕刻品以及圖章印材。在 1970~1989 年間，盜獵者每年使用機關槍殘殺了近七萬頭的大象。象牙被用來交換槍枝和彈藥，更助長非洲國家的內戰。少數的象牙買賣者體會到藏在美麗象牙背後的醜惡。國際間於 1989 年開始禁止象牙的交易買賣，當時北美洲及歐洲的象牙市場隨即癱瘓停止，但在亞洲市場方面，仍有部份非法的交易存在。但象牙本身有極大的經濟價值，禁止象牙的交易買賣有可能隨時解禁，保育人士擔心象牙出售會日益嚴重，問題也會加惡化。

### (二) 老虎

老虎是最大型的貓科家族成員，牠的雄性氣勢及美麗一直為大家所愛。在本世紀之初，老虎遍佈整個亞洲，共有八個不同的種類及附屬種類達 100,000 頭之多。然至目前為止，卻只剩下 5 個附屬種類，不到 5000 頭的老虎存活於野外。其中，中國華南虎的數量更少於 50 隻。由於人類文明的發展，老虎盡失牠們的棲息地。更由於以老虎皮為地毯或戰利品，以虎骨、肉及其他部位做為傳統中國醫藥的治療等行為，

而使老虎面臨更巨大的威脅。如今所有種類的老虎都已列入國際公約的保護之中，而且買賣老虎及其產製品也被嚴格禁止。但仍有繼續使用老虎產製品的人，他們勢將使這美麗的動物永久滅絕於野外。

### （三）犀牛

犀牛生存在世界上已經有四千萬年之久了！牠們唯一的敵人就是人類。從本世紀開始，人類已使 5 個不同種類的犀牛數目，從其原有的 100,000 頭減少至低於 14,000 頭。所有的犀牛種類全被列為瀕臨絕種動物，並於 1976 年開始受到國際公約的保護。犀牛是因非法的犀牛角買賣而被獵殺。犀牛角在葉門被用來製成傳統的短劍劍柄，以及被當成治高燒和其他疾病的傳統中藥。由於取得不易，犀牛角的價格居高不下，因此促使商人不惜以犀牛的絕種來投機謀利。這是因為只要存活的犀牛數量愈少，則庫存的犀牛角價格就會愈高。即使為了保護犀牛的性命而先將犀牛角切除，但仍無法逃過盜獵者的貪婪毒手。目前大部份的犀牛都是生活在警戒森嚴，費用極高的保護區內。唯有終結犀牛角的市場需求，才是確保犀牛永久安全的真正希望。

### （四）熊

越南及相鄰的柬埔寨和老撾三國，曾經是馬來熊和亞洲黑熊的主要棲息地。多年的非法捕獵使這兩種熊的數目銳減。越南政府因此將之列為稀有動物，置於法律保護之下，禁止捕獵、開發或利用。但越南全國有數百家養熊場非法飼養黑熊用作抽取熊膽，因此，儘管黑熊受到法律保護，野外的亞洲黑熊和馬來熊的數量持續大量減少。單在越南的河內市，就有至少 700 頭的黑熊被囚禁在居民後院的小鐵籠裡。牠們是掉進了人們用鋼絲繩製成的陷阱裡，在掙扎的過程中，牠們往往失去肢體或腳爪。被獵獲的黑熊被獵人們用鐵線捆綁成一團，然後用小貨車偷偷地運進城裡，從此開始了牠們痛苦的生活。有關資料顯示，越南至少有 2,000 頭黑熊被囚禁以抽取熊膽，而且還有不斷增加的趨勢。儘管法律明文禁止這種殘忍剝削黑熊的行為，越南各地的酒家及食肆明目張膽地供應熊膽酒、熊掌及熊肉。亞洲動物基金的調查人員發現，成年的黑熊被宰殺後，被塞入灌滿酒精的大玻璃瓶裡，他們還看到酒家的籠子裡裝著奄奄一息的成年熊和幼熊，等待被宰殺的命運。只有人們停止使用熊產製品，才能使亞洲黑熊、馬來熊從瀕臨絕種的危機中解脫。

參 • 結論

你聽過動物們被獵殺時的哀號聲嗎？你看過牠們無助的眼神嗎？這其中也夾雜著保育人員共獻生命延續動物生存的偉大情操，如今象牙已非富貴的象徵，而是殘忍的代表，當我們身邊的物種因人類的自私貪婪的行爲而步入絕種邊緣之際，我們務必禁止購買此種血淋淋的商品，經濟的發展應該是帶給人更高的生活品質，而非動物的輓歌，若再不停止此種獵殺行爲，以生物鏈的原則，必定會反撲人類，威脅我們生存的空間，唯有和萬物和平相處，才能生生不息，以免後代子孫無緣一睹這些消逝物種的真面目。

肆 • 引註資料

註一、消失的物種

[http://big5.chinataiwan.org/twzlk/baodaofengcai/201005/t20100524\\_1384110.htm](http://big5.chinataiwan.org/twzlk/baodaofengcai/201005/t20100524_1384110.htm) ( 檢索日期 2010/9/3 )

註二、瀕臨絕種野生動物

[http://cec.tesri.gov.tw/cec/index.php?option=com\\_content&view=article&id=150&Itemid=273](http://cec.tesri.gov.tw/cec/index.php?option=com_content&view=article&id=150&Itemid=273)

( 檢索日期 2010/9/5 )

註三、台灣長鬃山羊 瀕臨絕種的原因

<http://tw.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=1007022303342> ( 檢索日期 2010/9/5 )

註四、人與自然<http://beta.nmp.gov.tw/main/03/3-5/5-4/5-4.htm> ( 檢索日期 2010/9/6 )

註五、各報報導 ( 檢索日期 2010/7/12 )

註六、走向大自然套書 ( 檢索日期 2010/9/8 )

